

寓教于乐,让学生轻松学非遗 新塍打造“非遗进课堂”特色项目

■记者 蒋彧森 通讯员 凌宇伦

本报讯 日前,花灯制作非遗课堂在杭师大附属新塍中学劳技教室如期开课。市级非遗传承人陈渊明将新塍花灯的制作流程、工艺技巧、展示作品带进课堂,让学生零距离接触了解,激发了大家的学习兴趣。

同一时间,在另一间劳技教室,学生们正在兴致勃勃地学习银杏画。在银杏叶上画画,使一片小小的银杏叶变身为一件让人赏心悦目的艺术品,这样的课程不仅让学生陶冶情操,还学会多去观察,多去寻找美。

今年初以来,新塍镇通过有特

色、有文化、有意义的非遗手工课堂,打造“非遗进课堂”特色项目,寓教于乐,让学生轻松了解非遗手工文化的发展历程和现状。

据了解,作为全市首个非物质文化遗产主题小镇,新塍镇汇集了丰富多样的非遗资源,现有非物质文化遗产项目28个,其中省级2个、市级9个、区级17个。为了更好地传承和保护非遗优秀文化,2022年10月,新塍镇成校首次将“非遗进课堂”项目引入学校,丰富学校拓展课程内涵,深受师生好评。

同时,“非遗进课堂”项目也是作为新塍镇成校“五彩共富学堂”之一的青色文化学堂的其中一项,通过政府、非遗传承人、学校

三方合力,使此次活动变为项目化课程,如新塍彩蛋绘画、新塍传统糕点加工技艺、新塍花灯制作技艺等,每个项目都配备专人负责,定期总结,形成作品,使成果更显现。

在杭师大附属福溪小学美术教室,彩蛋画的学习也同样吸引了不少学生报名,非遗传承人许欢欢将彩蛋画的技巧手把手传授给孩子们,同时与美术老师共同指导,培养学生的创作能力。

近年来,新塍镇定期组织非遗传承人进课堂开展活动,在工作室为有兴趣的学生授课,不断扩大非遗文化的影响力,使得越来越多的年轻人尤其是未成年人,增强对传

统文化的认同感,提高学生与教师对中华优秀传统文化的认知与认同,并且通过动手实践,培养孩子们的实践能力,提高学生创新思维,激发学生与教师对非遗文化的兴趣,推动非遗文化的传承。

“现在比较提倡项目化学习的综合实践活动,我们将新塍有特色的非遗项目引入课堂,带领学生学习。这也是一种综合实践活动,能够促进学生全面运用知识,给动手能力比较强的学生提供一个兴趣的选择,增加他们课外知识的拓展,提高动手能力,同时也让非遗更好地传承下去。”杭师大附属新塍中学党支部书记、校长周志良表示。

以法治力量促营商环境之优 秀洲深入推进交通运输法治建设

■记者 赵晨 通讯员 陆晨晨

本报讯 近日,“法治扎根工地”普法宣传活动在524国道秀洲王江泾至新塍公路工程项目部火热开展。秀洲区交通运输局法制部门与顾问律师团队精心编制了《施工单位法律风险防范手册》,并在项目部现场发放。

“这对我们来说很有用!”现场,专业律师详细解读了《民法典》有关劳动者权益的条款,以及《劳动法》《劳动合同法》的关键规定,施工单位管理人员表示受益匪浅。普法团队还深入考察项目推进情况,与项目部就工程施工和工程造价等领域的法律法规进行深度交流,共同探讨施工过程中可能面临的法律合规风险及应对之策,为项目安全、高效推进提供了强有力的法治保障。

优化营商环境“软实力”,打造交通运输发展“强支撑”。今年初以来,秀洲区交通运输局积极开展一系列专题培训和普法宣传活动,全力提升交通系统干部职工的法治思维与依法办事能力,深入推进交通运输法治建设,为

区域交通事业发展筑牢了坚实的法治根基。

“秀路学堂”是区交通运输局创新打造的岗位练兵平台。在今年举办的第六期“秀路学堂”暨交通运输领域相关法律法规专题培训上,市交通运输行政执法队秀洲直属队和秀洲区文物保护所的专家围绕公路管理相关法律法规和大运河保护及涉建项目管理开展深入讲解,翔实的内容、生动的案例,有效提升了全区交通运输系统干部职工运用法治思维和法治方式推进工作的能力。

此外,区交通运输局还通过组织开展《浙江省优化营商环境条例》专题培训,邀请专家从《条例》制定的背景、重点条款解读到相关案例分享,为全体干部职工贯彻实施《条例》提供清晰的思路和有效的指导;局妇联组织的“玫瑰书香、法系巾帼”普法知识沙龙活动围绕《中华人民共和国妇女权益保障法》及相关法律法规,从劳动权益保障、财产权益保障、婚姻关系权益保障三个维度进行了精彩分享,让法治的温暖力量在交通系统女职工心中绽放。

突出重点 以点带面 精细化管理提升城镇“颜值”

■记者 富玲燕 通讯员 汪春飞

本报讯 天还没有亮,环卫工人的身影就已经出现在大街小巷,机械作业车辆开始进行路面清扫、洒水等保洁作业。沿路走过,路边植物郁郁葱葱,路面一尘不染,道路中间的护栏也被洗刷得光亮如新。

为进一步提升市容环境卫生管理水平,打造舒适洁净的交通出行环境,连日来,秀洲区王江泾镇组织保洁力量开展镇区精细化保洁工作,重点围绕人行横道、中心隔离护栏、斑马线等区域,以机械化清扫保洁为主、人工清扫为辅,开展冲洗、机扫全覆盖的道路保洁工作,确保重点区域清洁到位。

按照“分组协作、分片包干、责任到人”的制度,该镇重点对公园景区、背街小巷进行清洁作业,保障城区干净整洁,全面提升保洁工作效率。“我们采取‘突出重点、以点带面、精细管理、重在长效’的工作原则,合理安排清扫保洁人员,采取‘定人定点不定时’巡查方式,对清洁工作进行全面‘回头看’行动。同时,强化环境卫生整治的动态管控,对容易反弹的区域进行重点巡查。”王江泾镇相关负责人表示。

接下来,王江泾镇将继续落实辖区环境整治清洁任务,持续提升保洁品质,刷新城镇“颜值”,为广大居民营造一个干净、整洁、舒适、宜居的生活环境。



“包”罗美好 舒缓身心

昨天,秀洲区新城街道总工会在中山社区党群服务中心开展“留存美好‘包’你满意”活动。在社工的讲解与指导下,职工们将创意融入自己的作品之中,感受做手工带来的愉悦。现场还设置了夹弹珠、踢毽子、打乒乓等趣味挑战赛,缓解职工们工作生活的双重压力。

■摄影 记者 王蓉
通讯员 李洁

讲文明树新风 公益广告

五水共治 人人受益 保护环境 处处和谐

《水清家明百姓福》 吴利英作

中共嘉兴市秀洲区委宣传部
嘉兴市秀洲区精神文明建设委员会办公室 宣